

名家推荐



海彦

千百年来,无论东方还是西方,不同的文化都在寻找属于自己的世外桃源和乌托邦。而当人类文明成为共同体,把目光投向宇宙时,新的桃源会在哪里呢?宇宙之浩渺宏大,在一颗看似完美的异星上,微小的偏差太过正常。但世外桃源真的存在吗?

丁冲从冬眠舱钻出来,立刻打开PAD查找柳柠是否在苏醒的名单中。一条毛巾覆在他头上,熟悉的清脆女声埋怨道:“不起快擦干冬眠液,感冒怎么办?”

丁冲讪笑着拿毛巾擦起脸,柳柠含嗔带笑地看着他:“快要飞抵‘桃源’星系边缘,船长还等着你与地球建立通讯呢。”

柳柠正想揶揄他几句,忽然发现通讯主管海伦似笑非笑地倚在舱室门口,顿时感到耳根发烫,赶紧走开了。

丁冲不好意思地说:“海伦姐,我马上就去舰桥。”

“你们这些飞船上长大的孩子,总是扭扭捏捏的。”海伦拿起毛巾擦他湿漉漉的头发,“洗完澡别吃太饱,冬眠的三年胃部功能萎缩。吃饭时多和柳柠聊聊,快要开启殖民地任务,以后可能没那么多时间和她单独相处,记住了?”

“好的,我记住了。”丁冲心里一暖,“夏娃”号携带了30颗人类受精卵,在培育舱里由胚胎发育成婴儿,飞船AI教会他们行走、语言,唯一与地球社会的纽带来自帕里斯船长和海伦等五位成年船员。丁冲常常想,如果自己也有母亲或姐姐,可能就是海伦的样子吧。

海伦在向地球发讯息:“这里是深空探索飞船‘夏娃’号,经过83年的航程,经历7个周期、合计79年的冬眠,我们即将到达‘桃源’星系,目标距离还有20光分。”

帕里斯船长望着海伦的侧脸暗忖:自从行星开发署深空勘测机器人“独角兽”传来那条讯息,已过去了135年,按照地球历,现在是2247年10月26日。我们经过83年的跨星系航行,来到猎户座悬臂外围的桃源星系。我们在枯燥乏味的冬眠中度过79年,但我们深信,无论多么漫长的等待,都是值得的。

二

“夏娃”号减速驶入“亚当”行星的近地轨道。30名少男少女已全部苏醒,在失重环境中漂浮,像一群在鱼缸中悠然自得的冬眠中度过79年,但我们深信,无论多么漫长的等待,都是值得的。

帕里斯船长望着海伦的侧脸暗忖:自从行星开发署深空勘测机器人“独角兽”传来那条讯息,已过去了135年,按照地球历,现在是2247年10月26日。我们经过83年的跨星系航行,来到猎户座悬臂外围的桃源星系。我们在枯燥乏味的冬眠中度过79年,但我们深信,无论多么漫长的等待,都是值得的。

科幻小说

桃源之墟

美菲斯特



戈登挑眉道:“敢不敢摘下头盔,呼吸一下这里的空气?”

“夏娃”号的船尾,挖掘机已经挖出一大段沟槽,但向左舷倾斜得更厉害。大副对船长和海伦说:“这里从几千年前就是草原,草下面是腐殖质跟岩化层,像海绵蛋糕层层堆积。挖多少,船身便陷进去多少。没有大型设备同时作业,是不可能把飞船挖出来的!”

海伦焦急地说:“后续探险队5年之后才能到。冬眠装置无法维持电力的。食物和水可以维持九个月,关键问题是储备的氧气不够了。”

帕里斯还没说什么,柳柠匆忙赶来:“船长,丁冲和戈登把头盔摘了!”帕里斯急忙带着海伦过去,只见丁冲和戈登站在不远处,两人虚掩双耳,似乎在寻找音源。

帕里斯大喊:“快把宇航头盔戴起来!”

丁冲双手一摊:“船长,我看不见你说什么,你要把头盔通讯切换到外面才行。”

帕里斯在操作面板上按几下,切换为外部模式,他渐渐地听到什么声音:“这是?”

丁冲说:“这种刺耳的噪音乍一听,让人心烦意乱。不过只要习惯噪音,便不需要穿太空服。我们可以呼吸这颗行星的氧气,不是吗?”

朗克赶过来说:“你俩太莽撞了,应该多观察动物的情况,万一对人体有不良影响怎么办?”

帕里斯想掩饰物资的窘迫:“早晚都得摘下头盔,幸亏除了噪音之外,没有其他异状。”

大家争先恐后地摘下头盔,那一刻,他们听到那噪音——钝而低沉,如海潮之跌宕,似地鸣之幽深。然而谁也不想戴回头盔,他们渐渐适应这噪音。

丁冲在追踪动物途中,发现一处极大的湖泊,网到三条大鱼。好像地球上的龙利鱼,肉鲜多汁、膏腴滑嫩,他们早就吃腻压缩口粮,大快朵颐一番。在内部会议上,帕里斯船长说:“目前发现的‘土拨鼠’和‘龙利鱼’非但不会攻击我们,还能成为食物储备。我们一定能坚持到第二批探险队到来。”

戈登插嘴说:“‘亚当’没有大型掠食者,我们将成为第一批殖民地外星球的人类。”

船长被抢了台词,不满地咳嗽两声,忽然一个瘦削的身影闯进会议室:“不好啦,有社会性的动物快要灭绝了!”

卢拉将行李箱似的培育器放在桌上:“船长你快看。”

从透明截面上可以看到,蚂蚁挖掘



美菲斯特

科幻作家,短篇小说《地下角斗场》《夙愿子》入选《惊奇物语》小说集。多篇科幻小说刊载于科幻故事空间站、小科幻APP和“蝌蚪五线谱”网站。



出根须四通八达的蚁穴,可是数千只蚂蚁贴在洞壁上不动。

“起初它们一心一意地挖掘洞穴,蚁后产卵,工蚁培育幼虫,兵蚁将食物带回巢穴。孰料中途停止了。蚁巢陷入混乱,兵蚁攻击工蚁,工蚁毁掉育儿室、吞噬虫卵。所有蚂蚁陷入癫狂。”

丁冲忽然想起一事,问:“和那个噪音有关吗?”

卢拉说:“恐怕是‘噪音’引起的,它拥有让地球生物失去社会性协调性的力量。这还只是冰山一角,我们人类也将面临危险。”

帕里斯生气地说:“你要我怎么办?叫所有人戴上头盔,不再听那个噪音吗?大家一直苟在‘夏娃’号里,直到氧气储备耗尽吗!”

卢拉毫不退让:“危险说不定迫在眉睫!”

帕里斯大喊:“威胁社会协调性的,不正是你吗?”

海伦碰碰船长:“孩子们都在看着呢。”

帕里斯环视四周,戈登、丁冲和柳柠怔怔地看着大人吵架,他讷讷地道:“对不起孩子们,我最近有些烦躁。”

卢拉羞愧地低下头:“我也是,对不起。”他搬起培育器离开会议室,其他人借口帮他,离开这尴尬之地。

只剩下帕里斯和海伦,海伦关上门:“因为那个噪音始终不停,大家变得十分古怪。”

帕里斯抱住她:“最糟情况下,有没有维持两个人冬眠舱的电力?”

她攥住他的手:“应该有吧……可孩子们怎么办?”

“他们是在飞船上出生、成长的试管婴儿,也可以说是实验动物,然而我们却不是……”

四

孩子们逐渐有了自己的想法,开始离开夏娃号。丁冲在阻拦两个13岁的孩子:“鞠伟、张威,外面危险。”

鞠伟说:“真啰嗦!再也不想打渔了,我们要去投奔朗克。”

大副朗克早就带着七八个少年组成狩猎小队,在大草原上自行其是,一个星期才回飞船一次。阻拦未果,丁冲心想:我们从亲如兄弟姐妹,变得彼此厌倦,难道因为“亚当”的大草原太单调,大家早已看腻彼此的险?

柳柠看到了丁冲过来,扑到他怀里:“我受够了!无论怎么捂紧耳朵,都听得到噪音,我快疯了!”

丁冲也到了崩溃的边缘,不由暗想:分崩离析的队伍,还有无法起飞的“夏娃”号……我们还能撑到救援队来吗?

他忽然看到远处有黑影接近,下意识地掣出激光枪,当他看清楚,兴奋地说:“快看,是昔日放养的野马。”

柳柠破涕为笑:“我们不如马,整个草原都为它们提供食物。看那匹白马,上次看到的时候,她是怀着孕的。”

丁冲指指白马后面的小小身影说:“小马驹也在,新生命出生了。”但当他们走近时却发现,小马驹前额长着螺旋状的独角,就像神话中的独角兽。

两人赶紧回到飞船向帕里斯汇报,胡子拉碴、双目布满血丝的船长喝一口酒,不耐烦地打断丁冲:“母马生下了独角兽?胡说八道!鞠伟和张威还没回来吗?我不是再三交代,不要单独行动吗?”

鞠伟和张威的尸体是在3天后被发现的,两个人被野狗咬得面目全非。帕里斯说:“之前的实验动物现在已经沦为危险野兽,下次再看到,格杀勿论。”

一些野性化物种被抹杀,先是野狗,而后是野猪,监视屏上代表实验动物的光点在逐渐减少。某天深夜,戴夜视仪的人接近野牛群,他将肩后便携探照灯打开,强光照射下,几头野牛瞪着眼珠,呆立不动。那人看到一头小牛犊前额似有凸起,激光枪红光一闪,小牛犊倒在地上,其他牛四散奔逃。那人拿出激光手术刀,在小牛犊额头上切割……

流言在船员之间发酵,据说有人在秘密狩猎放养的野牛,可没人看到厨房里端出牛肉。船员们都怀疑彼此藏起了牛肉,是色厉内荏的船长,还是大副,抑或是其他人?每个人都在担心——放养的动物吃完之后,下一波吃什么?

五

又过了半年,柳柠和丁冲依偎着坐在草地上,身后的夏娃已有三分之一船体塌陷。她望着快步如飞的“独角兽”,悠悠地说:“在飞船里看过独角兽的绘本,没想到在距离地球29光年的行星亲眼看到了。”

丁冲说:“据说古人为了防止家畜走失,特地选出一匹马来,在额头上安一支木刻的独角,给马群找一个领导者。”

“也许是一种自信吧,能够整合分散的族群,并统帅他们。”

戈登从背后走来,打断两人的独处时光:“这只独角兽,是被这个星球选出来的。”

“只不过是一种DNA突变,也可能和该死的噪音有关。”

丁冲还没说完,看到几个少年跟在戈登身后,他急忙起身将柳柠护在身后,警惕地说:“难得出来打猎,带你的人去别处看看吧。”

戈登哈哈一笑:“我一向欣赏你,丁冲,如果你当我手下……”

丁冲淡淡地说:“我自己的猎物,自己会打。”

“你可知道情况有多恶劣?蚂蚁、野狗、野猫之后,猕猴和猩猩也灭亡了。”戈登从背包里面拽出小猴尸体,前额有一只小小的角。

戈登幽幽地说:“其他灵长类被这星球淘汰,不知道人类怎么样?”

帕里斯打开舷窗质问戈登:“你带死猴子回来干什么?”

戈登笑着说:“我要告诉海伦,在这个星球上出生的动物,都会变成这个样子。海伦怀的是船长的孩子吧?她会生出什么样的怪物呢?我拭目以待,哈哈!”

他将死猴子高高举起,看到猴子头上畸形的小角,海伦捂着嘴不住干呕。帕里斯恼羞成怒,端着激光枪怒斥道:“戈登,你想造反吗?”

戈登呵呵大笑:“你和海伦只想保全自己。还把我们说成实验动物,想牺牲我们!”

卢拉从旁说:“没错!”

帕里斯高声喊道:“这不关你的事!”

卢拉亢声大喊:“古怪的噪音让拥有高度社会性的动物疯狂,但是有办法克服,我找到了战胜噪音的方法!”

丁冲想起牛犊逐渐消失:“原来是你!”

卢拉提高嗓门:“我对刚生下来的小马驹做了试验手术!”

丁冲和柳柠想起“独角兽”,一股寒

气蔓延全身。卢拉拍拍背包,颇为自傲地说:“培养液里全是芽状突起物,从牛犊头上取下的。把‘芽角’移植到额头,正是我们现在急需的。没有‘独角’领导的野牛只会疯狂地相互攻击。如果我们群龙无首,难免重蹈其他动物的覆辙!”

卢拉忽然转向海伦喊道:“让我给你的孩子做‘芽角’移植手术,我们需要一个领导者!”

“不要啊!”海伦捂住小腹,惊恐地尖叫。船长再也忍受不住,激光枪击中卢拉,卢拉重伤之际还在狂喊:“独角兽的领导者将带领我们扩张殖民地,我将成为‘领袖’缔造者!”

戈登招呼手下:“准备进攻飞船!”

数道激光射来,帕里斯将海伦推到一边,胳膊被激光枪击中。丁冲和柳柠赶紧跑过去,将魂不守舍的海伦带到安全处。帕里斯带领成年船员与戈登等人射击,互有死伤。夏娃号几处舱室发生爆炸,所有人被爆炸的冲击波横扫在地。

海伦看到船长死在眼前,失魂落魄,丁冲背起她离开险境,柳柠端着枪防护在侧,离开飞船没多久,柳柠指着东方大喊:“快看,野火!”

野火拖曳着橙红幔帐,吞噬着草原。零星爆炸在焦黑的飞船里响起。丁冲三人急忙向上风处逃跑,周围都是滚滚黑烟构成的帷幕,丁冲不知道接下来往哪里跑。

柳柠忽然一指:“快看,是它!”

“独角兽?”丁冲看到前额长角的白马一骑当先,率领马群在烈火间奔跑。丁冲灵机一动:“跟上它!”

三人遥遥跟随,在腾烟起火的野草间寻找出路,眼前浓烟倏然减轻,清冽的空气让人精神一振。原来“独角兽”将马群引导至大湖,大湖既隔绝野火的灼烧,又保有大量新鲜空气。

六

六个月后,小屋里传出嘹亮的啼哭,柳柠帮海伦照顾新生的婴儿。丁冲端着一盆热水,忐忑不安地去看。还好,婴儿额头上没有小角。他总算松了口气,这半年来他一直试图解开“亚当”秘密,现在终于可以向行星开发署报告这半年研究所得——

“地球也会发出自转音响,不过地球上生物出生时,就具备了免于感知自转音响的耐受力。但在自转速度比地球快36分钟的亚当,会产生低频振动波,引起地球生物的精神异常。”

“人类数十万年来建立的社会秩序,就在这如影随形的‘噪音’中瓦解了。唯有前额的独角可以抵消部分振动波,奇蹄类的马首先通过DNA变异,产生独角的后代,‘独角兽’凭借不受‘噪音’影响的聪颖头脑和健壮体魄,成为族群的领袖。”

“人类如果想消灭‘噪音’的影响,只能通过DNA变异产生独角的后代,或者通过移植‘芽角’。讽刺的是,现代婴儿的头颅直径已经是成年女性骨盆所能产生的极限,假如生产长角的后代,这会引产大概率的难产。”

“结论是:这颗星球不适合人类繁衍,建议全面放弃殖民计划。”

发送完讯息,丁冲如释重负,但新的忧虑涌上心头——这里距离地球29光年,地球方面从收到讯息到回复至少需要58年,自己或许不在人世。

噪音徜徉在云端,徘徊在山巅,仿佛随着河水流淌,又仿佛近在身边。丁冲嫉妒那些马儿,不必承担生之为人的痛苦,丁冲走出小屋,遥望马儿群居的大湖,“独角兽”率领马群喝水、嬉戏,小马驹已经长成健硕的骏马,四蹄飒然浮空,鬃毛飞舞。

丁冲看得痴了,仿佛自己也化身为骏马,跟随“独角兽”驰骋在广袤无边的大草原之上,将飞船残骸和淘汰者的尸骨踩在脚下。

